

好莱坞女星安吉丽娜·朱莉又要切除自己的输卵管预防癌症了,而在去年,她切掉自己的乳腺预防乳腺癌的消息一度铺天盖地。据悉,朱莉发现自己有基因缺陷,患癌症的风险高,她的母亲就是因为卵巢癌而早逝。切除输卵管到底能不能减小卵巢癌的发生几率,对身体有没有伤害呢?为此,现代快报记者采访了多方专家,专家们表示,输卵管并不能随便切除,只有高危人群而且是不打算生育的人群才能考虑切除,为了防什么癌就把哪个器官切除的想法并不可取。

通讯员 钱钰玲 钱莹 现代快报记者 安莹

# 朱莉又要“大手术” 切除输卵管防卵巢癌

专家:南京有极少病人切输卵管防卵巢癌  
防什么癌就把哪个器官切了并不可取

明星防癌

## 朱莉欲切除输卵管

美国好莱坞知名女星安吉丽娜·朱莉发现自己带有高风险的罹癌基因,去年进行乳腺切除手术以预防乳腺癌,她告诉媒体,对手术很满意,并将再进行预防卵巢癌的手术。

英国广播公司(BBC)报道,朱莉的母亲对抗卵巢癌10年后,56岁时不敌病魔去世,令朱莉十分心痛,她在检查后发现自己带有“有缺陷”的BRCA1基因,是癌症高危人群,决定采取预防措施——切除乳腺。

朱莉在乳腺切除手术后,近期又表示,她仍有另一项手术要进行,必须再与医疗团队讨论,进行下一阶段的手术,目的在于预防并降低罹癌的风险。

医师表示,受到遗传性基因的影响,朱莉罹患卵巢癌的几率达50%,新的手术可能是切除输卵管,以减小卵巢癌发生的几率。

安吉丽娜·朱莉  
资料图片



疑问

卵巢癌为什么  
切除的是输卵管

东南大学附属中大医院妇产科副主任赵维英介绍,卵巢癌是致死率非常高的妇科恶性肿瘤,许多患者在确诊时已经到了晚期,发病率仅次于宫颈癌和子宫内膜癌而列居第三位。

最新研究发现,输卵管上皮细胞是卵巢癌的上皮起源,因为卵巢和输卵管两个器官是相邻的。虽然大样本的研究还没有,但从理论上来看,通过手术切除输卵管在一定

程度上可以达到预防卵巢癌的目的。

另外,乳腺癌和卵巢癌是一对癌症“姐妹花”,乳腺癌是卵巢癌的高危因素。专家指出,好莱坞女星安吉丽娜·朱莉如果切除了输卵管,确实可以降低患上卵巢癌的风险。

江苏省肿瘤医院妇瘤科副主任医师王金华告诉记者,根据最新研究和发现,高级别的卵巢癌

起源于输卵管,输卵管的炎症引起了间变,逐渐恶化,变成了卵巢癌。

卵巢癌为什么切除的是输卵管,而不是卵巢?专家表示,对于没有生育需求的女性来说,输卵管确实没有太多作用,但是,卵巢的作用很大,它对女性的雌激素分泌起着很重要的作用,如果把卵巢切了,女性会出现骨质疏松、更年期等症状,对人体损伤很大。

建议

专家:  
防什么癌就把  
哪个器官切了  
并不可取

安吉丽娜·朱莉切完乳腺又切输卵管,是不是防什么癌就把哪个器官给切了?比如一位女性患者有巨大的子宫肌瘤,为了防止病变是不是要切除整个子宫?

王金华认为,怕什么癌症就把哪个器官切了,这个肯定不可取。每个病人的心理状况和承受能力也不一样,这需要综合考虑。

至于患者有巨大的子宫肌瘤,为了防止病变是不是要切除整个子宫,对此专家的说法也不一样。有的专家认为,如果是高危人群,而且她也没有生育要求,以防后患,把子宫一并切掉也是可以的。但有专家认为,只需要把肌瘤切除就可以,人的每个器官都有其作用,不要随便切。

什么人适合  
切除输卵管

赵维英介绍,输卵管只是运送受精卵的通道,就像结扎一样,输卵管切除只是不能再输送卵子到达子宫,不能正常受孕。临床上常遇到一些病人需要切除子宫,一般人都知道切除子宫也就意味着失去生育功能,输卵管的功能也就名存实亡了。对于这样的病人,

医生会建议她同时切除两侧输卵管,切除之后可以预防卵巢癌。

王金华认为,并不是所有的人都要去切除输卵管,必须是卵巢癌的高危人群才考虑切输卵管防卵巢癌,比如乳腺癌患者,经过基因检测发现有卵巢突变的可能性。

“如果只是害怕得卵巢癌就

去切输卵管,这是没有必要的,毕竟卵巢癌的发病率相对低,只有8.14/10万左右。”专家表示。

不过,专家也提醒广大女性朋友,切输卵管并不是百分之百地能防止卵巢癌的发生,它只能起到一定的预防作用,毕竟癌症的发生是多种因素作用的结果。

南京有没有人切  
输卵管防卵巢癌

南京市妇幼保健院的妇科专家告诉记者,这在临床上是有,但非常少。他们曾经接诊过的病人中,有人得了乳腺癌后又进行相关基因检测,发现有突变。在这种情况下医生会建议切

除输卵管来防癌。但这种情况非常少见。

女性朋友可能会担心切输卵管对身体伤害大,为了预防卵巢癌而做手术要是伤了身体得不偿失了。对此,赵维英指出,这

一手术对身体的伤害很小,现在的手术十分先进,通过腹腔镜十分钟就能完成手术,甚至可以一滴血都不出,患者当天就能下床走动。它对身体影响还没有切阑尾手术对身体的影响大。

罕见Rh阴性血难找,中大医院采用“自体血回输”解难题

## “熊猫血”奶奶手术用血“自给自足”



快报讯(通讯员 刘敏 记者 安莹)60多岁的王奶奶(化名)是罕见的Rh阴性血(又称“熊猫血”)。最近,她的心脏需要进行搭桥手术,而手术中却急需需要输1000多毫升的血,令人着急的是王奶奶的家人又都不是这个血型,一时间要找到“熊猫血”非常难,怎么办才好?东南大学附属中大医院医生跟患者家属沟通后,决定采取自体血回输的方式解决用血困难的问题,手术非常成功。

王奶奶的心脏一直不太好,最近严重到不能走路,喘不过气来。来到中大医院后,医生建议她立即进行心脏搭桥手术。这时王奶奶的家属着急了。“我妈妈的血型比较特殊,是Rh阴性血,这手术需要大量输血,上哪找去呢?”面对这种难

题,中大医院心胸外科医生立即重新调整方案,采用“自体血回输”的方式给王奶奶进行手术。

自己的血液在手术中还能回流进去?该院麻醉科主任尹宁介绍,自体血回输现在的临床常用方式有两种:一种是在手术用血之前,先从病人体内抽取出来一部分血液,比如取出几百毫升,等到使用的时候,一般是在两周以后,再把这些血输回给患者,这样在一定程度上减少异体血的输入。

另外一种方式,是在手术当中实时进行的,在手术当中,手术室的护士先将自体血回收机的管子插好后,用吸引器吸取体内的积血,并放入血液回收机的储血罐中。然后血液回收机进行回收、离心净化,将红细胞分离出来,除去破碎的红细

胞、脂肪滴等杂质,最后将清洗过的血液再回输给患者,就跟异体输血一样输到患者体内。据介绍,整个过程所用时间与输血量有关,如输300毫升的血,用十几分钟就可以了。这种技术也叫自体血回输,是临床使用更多的一种技术。

尹宁介绍,在手术中,将患者身上出的血,通过自体血回输机过滤后,再输到患者体内,这是自体血回输最常用的方式。骨科、心胸外科、脑外、普外科、宫外孕大出血等手术都可以用自体血回输。

同时,自体血回输也是一种比异体输血更安全的方式。因为人体不一样,异体血液输入的时候容易产生过敏反应。自体血回输就把这个危险完全杜绝了。另外,自体血回输还避免了传染疾病的传播等。